



Проект "Гражданско участие в законодателното и институционално развитие на пробацията в България"

Договор № BG05SFOP001-2.009-0157-C01

**„Възможности за гражданско участие във формулирането, изпълнението и мониторинга на политиките и законодателството, свързани с функционирането на пробацията в България”**

**ПРЕПОРЪКА 1**

Настоящата препоръка е изготвена от експерти на Фонд за превенция на престъпността – ИГА в рамките на изпълнението на проект "Гражданско участие в законодателното и институционално развитие на пробацията в България", финансиран в рамките на процедура за предоставяне на безвъзмездна помощ "Повишаване на гражданското участие в процесите на формулиране, изпълнение и мониторинг на политики и законодателство", код BG05SFOP001-2.009.

Препоръката почива върху резултатите от проведеното проучване „Възможности за гражданско участие във формулирането, изпълнението и мониторинга на политиките и законодателството, свързани с функционирането на пробацията в България”. В рамките на проучването се открояват два основни проблема пред установяването на трайно и ползотворно партньорство между териториалните подразделения на Главна дирекция „Изпълнение на наказанията” и структури на гражданското общество при мониторинга и изпълнението на наказанието „пробация”.

**Първият проблем** е свързан с недостатъчния брой организации, притежаващи капацитет да работят в сферата на изпълнението на наказанията и ресоциализацията на правонарушители. В рамките на цялата страна териториалните структури на ГДИН са работили или все още работят с едва 35 организации, като в голямата част от регионите тези организации са само една или две. Едва четири от тях са сътрудничили в рамките на предоставянето на делегирани от държавата социални услуги, които предполагат поне някаква устойчивост на взаимодействието. Сферата на изпълнението на наказанията е явно непривлекателна за структурите на гражданското общество.



**Проект "Гражданско участие в законодателното и институционално развитие на пробацията в България"**

**Договор № BG05SFOP001-2.009-0157-C01**

За решаването на този проблем може да отправим следните **препоръки** към Главна дирекция „Изпълнение на наказанията“:

1. Да се осъществи контакт по места с организации, които са сътрудничили в миналото с пробационните служби, и да се проучат съвместно възможностите за възобновяване на това сътрудничество.
2. Да се анализира състоянието на сектора на социалните услуги в съответната област, да се проучат внимателно техните методики и да се потърсят възможност в рамките на отделни делегирани дейности да се предоставят услуги на осъдени на пробация лица и техните семейства и близки, така че да се подкрепят по устойчив начин възможностите за подпомагане на ресоциализацията на правонарушителите.
3. Да се идентифицират организации, проявяващи интерес към сферата на изпълнението на наказанията, и да се стимулират възможностите за повишаване на техния капацитет, така че да могат да отговорят на потребностите на пробационните служби, техните служители и осъдените на пробация лица.

**Вторият проблем** е свързан с несъответствието в много отношения между потребностите на пробационните служби и това, което структурите на гражданското общество могат да предложат. Липсата на средства и доставчици на професионално обучение поставят под въпрос практическото изпълнение на наложените от съда пробационни мерки «включване в курсове за професионална квалификация». Другият основен дефицит е липсата на доставчици на програми за огромяване на осъдени лица, чиито майчин език не е българският.

В тази връзка отправяме към Главна дирекция «Изпълнение на наказанията» следните **препоръки**:

1. Да анализират допълнително и предоставят на Министерство на правосъдието конкретни данни, отразяващи дефицитите и потребностите на отделните териториални поделения на пробационната система, и да настояват за преразглеждане на съответните стратегически документи и



Проект "Гражданско участие в законодателното и институционално развитие на пробацията в България"

Договор № BG05SFOP001-2.009-0157-C01

планове за развитие на системата, така че да може да бъде отговорено на тези потребности.

2. Главна дирекция «Изпълнение на наказанията» да направи допълнителен анализ на наложените мерки «включване в програми за обществено въздействие» и «включване в курсове за професионална квалификация». Анализът следва ясно да описва ситуацията с изпълнението на тези мерки, включително и финансовата страна на въпроса. В дългосрочен план да се обмисли създаването на фонд, с помощта който на проектен принцип да се финансира предоставянето на услуги по изпълнението на тези две мерки, вкл. от неправителствени организации.

3. **Допълнителна препоръка**, въпреки че по този проблем е много по-малко вероятно да има устойчиво решение с участието на структури на гражданското общество, е да се работи с Министерство на образованието и Министерство на финансите по създаване на програма, в рамките на която да се отделят необходимите ресурси за ограмотяване на осъдени на пробация лица, които не владеят добре български език.